

水痘疫苗8月1日起纳入免疫规划

适龄儿童可在12月龄和4周岁时分别免费接种1剂次

青年报记者 顾金华

本报讯 宝爸宝妈注意啦！上海市卫生计生委昨天宣布，自今年8月1日起，水痘疫苗将纳入本市免疫规划。今后在本市居住的适龄儿童可在12月龄和4周岁时分别免费接种1剂次水痘疫苗，各社区卫生服务中心预防接种门诊均可接种。2014年8月1日及以后出生的本市儿童还可享受免费补种。其他市民可根据需求，自愿、自费选择接种水痘疫苗。

接种2剂次可获更有效保护

据介绍，水痘是一种由水痘-带状疱疹病毒引起的传染性极强的急性传染病，临床症状以发热，分批出现斑疹、丘疹、水疱疹和痂疹为主，严重时还会导致死亡。水痘多见于儿童，常在学校和托幼机构引起暴发疫情。成人感染水痘-带状疱疹病毒后还会引起带状疱疹。水痘可通过患者咳嗽、打喷嚏以及接触其水疱等传播。带状疱疹患者也可传染给无免疫力的接触者。

目前，水痘没有针对性治疗方法，主要还是采用对症治疗来缓解患者痛苦，疫苗接种被公认为是预防水痘最有效、最经济的方法之一。自1999年起，本市就将水痘疫苗作为第二类疫苗，为受种者自愿、自费接种1剂次。监测显示，接种水痘疫苗后，本市水痘发病率明显下降，同时重症病例数大幅减少。近年来，随着国内外研究的深入，发现接种2剂次水痘疫苗可以使受种者获得更为有效的保护，大幅减少“突破病例”（即接种过水痘疫苗后仍会感染水痘，但症状均较轻）的发生概率。

记者了解到，接种1剂水痘疫苗可以减少重症和降低死亡率，但仍存在一定感染风险。接种2剂水痘疫苗有助于维持体内保护性抗体水平，从而更有效地预防水痘病例的发生和传播。

8月1日起纳入免疫规划

因此，市卫生计生委多次组织专家研究论证，不断完善本市水痘疫苗接种策略和程序。2017年，本市将水痘疫苗接种程序调整为两针法（即12月龄

和4周岁各接种1剂次水痘疫苗）。

经市政府同意，自2018年8月1日起将水痘疫苗纳入本市免疫规划，进一步推动有效免疫屏障的构筑，更好地保障市民健康。届时，本市各社区卫生服务中心预防接种门诊均可作为适龄儿童免费接种水痘疫苗。2014年8月1日及以后出生的本市儿童还可享受免费补种。其他市民可根据需求，自愿、自费选择接种水痘疫苗。

第2剂建议在4周岁接种

根据《上海市主要第二类疫苗接种年龄建议（2017年版）》，推荐在12-18月龄接种第1剂，4周岁接种第2剂。

18月龄以上未接种过水痘疫苗的儿童，应尽早接种第1剂水痘疫苗。若在19月龄-3周岁接种第1剂，在满4周岁后接种第2剂，第2剂与第1剂至少间隔3个月；若在4至12周岁接种第1剂，至少间隔3个月后接种第2剂；若在13周岁及以上人群接种第1剂，至少间隔4-8周后接种第2剂。

市民具体可以咨询所在地社区卫生服务中心，自愿、自费地选择接种。

此外，如果孩子有同学或朋友罹患水痘，家长应配合学校做好晨检，在末次接触病例后的21天内加强对孩子的健康观察，如果发现有发热不适或出现皮疹，应尽快去医院就诊，并向老师报告；教育孩子养成正确洗手和勤洗手的卫生习惯；一般认为接触病例3-5天内接种水痘疫苗对预防发病或减轻发病症状有较好的作用，疫情达到一定规模时，学校将安排进行水痘疫苗应急接种。如果您的孩子5年内没有接种过水痘疫苗，请积极配合接种。

同时符合以下条件的宝宝可以享受免费接种——1、居住地在本市；2、2014年8月1日及以后出生；3、未按照接种程序接种水痘疫苗者。

随着水痘疫苗纳入免疫规划，符合免费接种条件的宝宝们也必须按照《疫苗流通和预防接种管理条例》的规定按时接种水痘疫苗，入托入学的时候都需要查验接种记录哦。

此外，非本市户籍的适龄人群应该在本市居住满3个月，并完成其他免疫规划疫苗接种的基础上进行接种。

[相关新闻]

沪建成疫苗和预防接种综合管理信息系统



上海在全国率先实现疫苗全环节管理。

青年报记者 常鑫 摄

青年报记者 顾金华

本报讯 记者昨天从上海市卫生计生委获悉，上海已建成疫苗和预防接种综合管理信息系统，在全国率先实现基于信息系统覆盖第一类疫苗和第二类疫苗的采购、供应、仓储、物流和接种等的全环节、全过程、可追溯综合管理。近日，在长宁区实现区域全覆盖运行。

为落实国家提出的疫苗全过程、可追溯管理的要求，确保预防接种的安全和有效，近年来，本市大力推进预防接种信息化建设，组织开发数据中心，整合和对接市民电子健康档案项目二期免疫规划信息系统、疫苗物流配送信息系统等独立系统。

据介绍，疫苗和预防接种综合管理信息系统具有四大特点：一是实现了“受种者、疫苗、接种服务”信息统

一对应、数据实时共享、功能全面覆盖、信息保证安全的综合应用。二是实现了疫苗从企业出厂、验收入库、集中储存、物流配送、门诊验收和保存管理等的全流程管理。三是实现了“疫苗追溯码、疫苗产品编码、冷链设备编码、接种儿童代码、接种医生代码”的“五码合一”管理，做到每一支疫苗最小包装的全过程可追溯。四是实现了预防接种服务中自动校验、比对、预警和提示等，降低了服务中差错发生的可能性。

上海市卫计委表示，在进一步提升预防接种门诊的服务质量、满足市民公众预防接种需求的同时，对个人隐私也将加大信息安全保护。下一步，本市将在全市范围内推进系统的应用，不断拓展和开发预防接种服务预约、记录查询等公众服务应用。

沪医院连续接诊3例登革热患者

专家：赴东南亚等地旅行应注意预防蚊虫传播疾病

青年报记者 顾金华

本报讯 近期，上海瑞金医院连续收治了3例登革热患者，均为泰国旅游归来后，出现高热、皮疹、肌肉酸痛伴血小板、白细胞减少等症状。据了解，最近接诊的泰国归来的登革热病例较往年似有增多趋势。

今年泰国又暴发登革热疫情，迄今为止已有2万多人感染，死亡21例。根据市卫计委统计，今年1-4月份全市输入性登革热5例，去年登革热病例20例，其中1例是本地病例。

在东南亚、中国南方部分省份包括广东、福建和港澳台等都是登革热流行区，登革热流行期一般在每年的5-11月，高峰在7-9月，这时天气湿热、蚊虫快速孳生。瑞金医院感染科主治医师庄焱告诉记者，登革热的病原体是和寨卡病毒、乙脑病毒同属于

黄病毒科黄病毒属的登革病毒，其共同的特点是通过节肢动物（主要是蚊子）传播，而登革热是登革病毒通过伊蚊（又称斑蚊）叮咬人体传播的一种急性传染病。

据悉，上海地区的蚊子主要有库蚊、按蚊和白纹伊蚊三种。前两种一般晚上骚扰人，但不传播登革热病毒；而第三种就是我们俗称的花蚊子，体型较大，有黑白相间的花纹，多在白天活动，是可以携带和传播登革热病毒的。但由于目前本地感染病例极少，暂时还未造成流行，因此无需恐慌。

庄焱表示，从被带病毒蚊咬中起，一周左右，不超过两周便会出现症状。接触是不会传染的，但是要是被同一只带病毒蚊叮咬，就会被传染。登革热的易感人群基本无年龄区分，感染过一次后，仍会再度感染。

登革热可以说是感冒的进阶版，

但除了普通的感冒症状外，还会出现剧烈的头痛、肌肉酸痛、骨骼也会疼痛。不仅如此，患者还会出现“酒醉貌”，即三红征，脸红、颈红、胸口皮肤发红。白细胞和血小板也会减少，这两个症状在感冒中很少出现，且不像登革热维持时间长。

庄焱指出，从症状上是无法诊断登革热的，如果怀疑，请至最近的有传染病专科的医院验血检查。一旦诊断，必须即刻防蚊隔离，防止传播。不是说在泰国被蚊子咬过，就一定会得登革热，但赴东南亚旅行仍需充分做好预防。目前预防登革热尚无疫苗，只能从防护上入手，最好的防蚊方法是穿蚊帐、穿长袖长裤，其次是蚊香、防蚊液、杀虫剂、灭蚊灯等。有条件的话尽量住有空调的酒店，及时清理居住地附近的积水，减少在野外蚊虫聚集地逗留的时间。

全市首个物业纠纷调解工作机制试行

本报讯 记者 周胜洁 在昨日举行的“普陀区党建引领住宅小区综合治理工作推进会暨物业纠纷调解委员会揭牌仪式”上，上海首个物业纠纷调解工作机制——普陀区物业纠纷调解工作机制出台试行，普陀区物业纠纷调解委员会、街镇物业纠纷调解联合中心也同时揭牌成立。普陀区将利用平台和机制，对于专业类物业纠纷，引入专业力量，集中化解物业纠纷中的“硬骨头”。

“对物业服务不满意，业主拒交物业费怎么办？”“业主家中财产被盗，物业公司该不该承担责任？”随着物业纠纷矛盾逐渐增多，呈现出频率高、周期长、难度大等趋势，成为社会治理中难点、痛点和堵点。

此次揭牌后，普陀区形成了以政府为主导的三级平台，既区级物业调委会、街镇物业纠纷调解联合中心和居（村）委物业纠纷调解工作室，努力将大量一般类、传统类矛盾化解在基层。